
 
Kleine Anfrage 
Christiane Böhm (DIE LINKE) und Petra Heimer (DIE LINKE) vom 26.06.2023 
Familienfreundlicher Arbeitgeber Land Hessen 
und  
Antwort  
Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Am 22.06.2023 hat das Land Hessen zahlreiche Ministerien und Landesbehörden mit dem Siegel „Familien-
freundlicher Arbeitgeber Land Hessen“ (re-)zertifiziert. 
 
Vorbemerkung Minister des Innern und für Sport: 
Im Jahr 2011 hat die Landesregierung ein eigenes Gütesiegel entwickelt, das die Besonderheiten 
des öffentlichen Dienstes berücksichtigen und grundsätzlich allen Dienststellen des Landes Hessen 
offenstehen soll. Bei diesem Gütesiegel handelt es sich um das Siegel „Familienfreundlicher  
Arbeitgeber Land Hessen“. Im Zuge der Einführung des Gütesiegels im Jahre 2011 wurde fest-
gelegt, dass die Zuständigkeit für die Verleihung des Gütesiegels beim Hessischen Ministerium 
des Innern und für Sport (HMdIS) liegt. Seitdem ist das HMdIS dafür zuständig, Ministerien und 
Landesbehörden mit dem Siegel „Familienfreundlicher Arbeitgeber Land Hessen“ zu (re-)zerti-
fizieren. Auch dieses Jahr hat das Land Hessen Ministerien und Landesbehörden mit dem Güte-
siegel (re-)zertifiziert. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Chef der Staatskanzlei, der Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevoll-
mächtigten des Landes Hessen beim Bund, dem Minister der Finanzen, dem Minister der Justiz, 
dem Kultusminister, der Ministerin für Wissenschaft und Kunst, dem Minister für Wirtschaft, 
Energie, Verkehr und Wohnen, der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz und dem Minister für Soziales und Integration wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Kriterien gelten als zertifizierungsrelevant? 
 
Ziel des Prozesses, an dessen Ende die Verleihung des Gütesiegels steht, ist die Fortentwicklung 
einer wertschätzenden und familienfreundlichen (Führungs-)Kultur und einer guten Teament- 
wicklung. Daneben stehen die Fragen der Flexibilität von Arbeitszeit und -ort im Vordergrund. 
Auch werden eine Vielzahl von Gesundheits- und Vereinbarkeitsangeboten (wie z. B. Informa- 
tionsveranstaltungen, Kurse, Vorträge, Austauschmöglichkeiten) etabliert. Aufgrund der Hetero-
genität der Aufgaben der verschiedenen Dienststellen sind die Parameter der Zertifizierung höchst 
unterschiedlich. 
 
Im Rahmen eines jeden Gütesiegel-Prozesses wird in der Dienststelle, welche das Gütesiegel  
führen möchte, ein Workshop mit Beschäftigten aller Hierarchieebenen durchgeführt, die für die 
Dienststelle relevanten Parameter herausgearbeitet und abschließend eine Zielvereinbarung  
zwischen der Dienststelle und dem Hessischen Ministerium des Innern und für Sport geschlossen. 
Die festgelegten Ziele müssen im jeweiligen Zertifizierungszeitraum (von zwei bzw. vier Jahren) 
erreicht werden. Nur dann kann eine Zertifizierung erfolgen. 
 
In dieser Zielvereinbarung werden die nachfolgenden Bereiche behandelt: 
1. Kultur und Führung 
2. Arbeitszeit und Arbeitsort 
3. Information 
4. Angebote für Beschäftigte 
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Bei den Hochschulen zusätzlich: 
5. Studien- und Prüfungsorganisation 
6. Kommunikation und Beratung 
 
 
Frage 2. Wie viele Betriebs-Kita-Plätze stellen die jeweiligen Landesbehörden im vergangenen Jahr für ihre 

Beschäftigten zur Verfügung? Bitte aufschlüsseln. 
 
Für die Bediensteten aller Ministerien (inklusive der nachgeordneten Bereiche) mit Dienstort 
Wiesbaden standen im vergangenen Jahr 30 Krippen-Plätze in der Kindertagesstätte „Flying  
Carpet“ am Justiz- und Verwaltungszentrum in Wiesbaden zur Verfügung (für Kinder unter drei 
Jahren).  
 
Darüber hinaus stellen einige Ministerien bzw. Landesbehörden ihren Beschäftigten weitere  
Betriebs-Kita-Plätze zur Verfügung. Eine entsprechende Auflistung kann den beigefügten  
Anlagen entnommen werden. 
 
Zusätzlich gibt es für die Bediensteten aller Ministerien und deren nachgeordneten Bereiche in 
Notfällen die Möglichkeit, die Kinderbetreuung „Fluggi-Land“ für Kinder bis unter sechs Jahren 
in Anspruch zu nehmen.  
 
 
Frage 3. Wie viele Tage bezahlten Sonderurlaub sind in den jeweiligen Landesbehörden bei der Schließung 

von Kitas für die betroffenen Beschäftigten im vergangenen Jahr gewährt worden? Bitte auf- 
schlüsseln. 

 
Frage 4.  Wie viele Tage bezahlten Sonderurlaub sind in den jeweiligen Landesbehörden in akuten Be- 

treuungs- und Pflegesituationen für die betroffenen Beschäftigten im vergangenen Jahr gewährt  
worden? Bitte aufschlüsseln. 

 
Die Frage 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung findet nicht statt. 
 
 
Frage 5. Hält es die Landesregierung für angemessen, sich selbst Gütesiegel zu verleihen? 
 
Von Maßnahmen zur Stärkung der Familienfreundlichkeit profitieren die Bediensteten. Die  
Landesregierung begrüßt es deshalb, wenn Dienststellen Maßnahmen zur weiteren Stärkung als 
Familienfreundlicher Arbeitgeber treffen und sich hierzu um das Gütesiegel bemühen.  
 
 
Wiesbaden, 26. September 2023  

Peter Beuth 
 
 
 
 
Anlagen 



Anlage zur KA 20/11280 - Frage 2

Landesbehörde

Wie viele Betriebs-Kita-Plätze stellen die jeweiligen 

Landesbehörden im vergangenen Jahr für ihre 

Beschäftigten zur Verfügung? 

Polizeipräsidium Frankfurt am 

Main 
15

Finanzämter Frankfurt am 

Main
38

Finanzamt Fulda 12

Hessische Zentrale für 

Datenverarbeitung 
25

HMdJ 21

Johann Wolfgang Goethe-

Universität Frankfurt am Main 
240

Justus-Liebig-Universität 

Gießen 
30

Philipps-Universität Marburg 108

Universität Kassel 7

Frankfurt University of 

Applied Sciences
22

Technische Universität 

Darmstadt 
110

Universitätsklinikum Frankfurt 130

Hochschule Fulda 6

Technische Hochschule 

Mittelhessen 
5



Anlage zur KA 20/11280 - Frage 2

Wie viele Betriebs-Kita-Plätze stellen die jeweiligen 

Landesbehörden im vergangenen Jahr für ihre 

Beschäftigten zur Verfügung? 

Bemerkung

StK
0

HMdIS
15

HMdF
75

HMdJ
21

HKM
0

HMWK
658

HMWEVW

15

Plätze werden vom Förderverein Kita 

Landeshaus e. V. zur Verfügung 

gestellt und bevorzugt an Kinder von 

HMWEVW-Bediensteten vergeben.

HMUKLV
0

HMSI
0
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